

突破 2013

在改革中寻突破
在创新中求发展



叙永县强势推进城市项目建设 胡润林 摄



通过项目科学治理后的矿渣堆上长出了绿色的植被 胡润林 摄



太平古镇景区



古蔺黄荆老林八节河瀑布群

奋进叙永：项目攻坚高奏发展强音

叙永县贯彻泸州市“着力六个突破、力争四年翻番”发展战略侧记

叙永,作为一个经济总量较小、发展相对滞后的地方,赶起发展的愿望十分迫切。叙永县新一届领导班子立足县情、抢抓机遇、乘势而上,以空前的大气魄、大手笔攻坚克难、砥砺前行,在乌蒙山区域发起了新一轮蓄势追赶与提速奋进的强劲攻势,全力促进大项目、好项目落地见效,支撑起县域经济逆势上扬。



叙永县交通建设项目强势推进,胡润林 摄



叙永县在城市中心新建的春秋文化广场,胡润林 摄

2013年以来,叙永县认真贯彻落实泸州市委、市政府“着力六个突破、力争四年翻番”的战略部署,提出了“一中心、两示范、三坚持、四突破”的工作思路,积极抢抓机遇推进项目建设,实现了经济社会的平稳较快发展。

叙永县委书记王波说:“叙永县2013年出台了《着力追赶跨越、率先四年翻番的决定》,并分别制定了产业发展、投资拉动、城镇建设、扶贫攻坚‘四个突破’工作方案,以及营造良好发展环境的实施意见,进一步明确了‘夯实底部基础、率先四年翻番、同步实现小康’的工作目标,成为了到2020年全面建成小康社会的行动纲领和工作指南。”

思路决定出路。叙永县在克服宏观经济下行压力加大、煤矿企业停产关闭等多重困难下,抢抓机遇,真抓实干,实现了经济社会实现平稳发展。2013年,预计全县地区生产总值实现83.1亿元,增长8.8%;全社会固定资产投资49.1亿元,增长36.7%;社会消费品零售总额实现39.1亿元,增长14.5%;地方公共财政收入实现4.27亿元,增长25%;城镇居民人均可支配收入实现18296元,增长11%;农民人均纯收入实现6144元,增长13.5%。全县105个重点建设项目,累计完成投资43亿元,占年度投资计划110%。

园区攻坚突破筑牢发展根基

2013年,叙永县确定了“园区建设攻坚突破年、城市建设攻坚突破年”两大主题。为破解资金难题,县上成立园区投资开发公司,搭建园区基础设施投资开发平台,围绕区域带动性强、产业关联度高的在建项目,采取融资招商、债券融资、BT模式等方式,筹集资金配套完善项目实施所必需的水、电、气、通信等要素保障。

目前,园区内的赛德水泥项目竣工投产;江门竹浆厂全面动工建设;郎酒玻璃瓶预计2014年上半年竣工投产;河坝矿段加快详查工作;煤矿石电厂、打叶复烤异地技改等一批事关全县发展大局的项

目正加快推进。仅江门竹浆项目投产后,即可实现年销售收入10.5亿元,利税2.5亿元,每年收购使用80万吨竹料,增加农民收入4.8亿元,从而极大地推进地方竹业经济发展。

按照规划,叙永县资源综合利用园区由“一园两区”三个功能区组成,即:龙凤矿资源综合利用园、江门农副产品加工集中区、震东建材工业集中区。园区依托丰富的矿产资源和农牧资源,构建“煤—硫—电—化—建”产业链,形成循环经济,预计到2016年,叙永县资源综合利用园区的建设规模为:基本建成规模达15平方公里,销售收入超过100亿元。叙永工业园区正以大手笔、高标准的气魄,为县域经济逆势提速插上腾飞的翅膀。

城建突破着力打造中心城市

作为地处川南边陲的小县城,叙永在历史上即被称为“边城”。根据叙永县的城市发展总体规划,预计到2016年,县城建成区面积将达16平方公里,实现县城常住人口16万人,目标直指“川滇黔结合部县级中心城市”。

在“四年翻番”为目标制定的《叙永县发展工作方案》中,城建攻坚突破成为叙永“四大突破”的重点;叙永县将2013年确立为“城市建设攻坚突破年”,城建力作亮点纷呈,正彰显着这座边陲小城日益提升的综合实力。一年来,叙永县城建攻坚十大工程顺利实现:东城旧城改造与南北干道、东西干道建设全线贯通,在年底实现了新旧城“畅通对接”;春秋祠文化广场已建成投用,为城市市民增添了休闲娱乐场所;高速公路入口及两侧景观改造工程已经建成,充分展现了叙永城市形象;新区烈士陵园桥梁、鱼兔古街步行桥和职高大桥“三桥”建设项目全面启动,预计2014年10月建成……

同时,县城外围的重点集镇和中心村建设也加快推进,以江门、马岭、兴隆、龙凤为轴心的经济发展走廊正加速崛起,拟建成常住人口1万人以上的小城镇6个,5000人以上的小城镇7个。

目前,叙永县已完成县城总体规划修编、控制性详细规划、交通道路体系规划和21个乡镇的集镇建设规划,城市功能定位和发展方向逐步明晰,初步形成了“南优北进、东西拓展、组团发展”的空间战略思路。

叙永县将按照做大城市规模、做全城市功能、做优城市品质、做美城市环境的城市发展五大战略思路,以内涵式发展提升历史文化名城品质,做好规划、征收、建设、管理四篇文章,切实加快城镇化建设进程,进一步优化人居环境,改善发展条件,促进经济发展。

据叙永县住建局负责人称,力争2014年,叙永县全县城镇化率提高4.5%,城镇化率达到34.5%,为2016年实现川滇黔结合部县级中心城市奠定基础。

生态建设项目成全国示范区

“这是我们2008年地震以后种的竹子,都长得好了。”叙永县落卜镇草坝村支书李光祥对记者说:“当年我们背着土上山,把石山改成土坡,现在村上已经有万亩竹林了,林下养殖等产业正带动村民致富。原来的‘石头滩’就快变成‘绿色银行’了!”



据了解,叙永县南面乡镇喀斯特岩溶地貌突出,局部地区石漠化现象严重,该县于“十五”期间率先在全省开展石漠化综合治理项目试点以来,已累计减少石漠化面积100平方公里,占叙永县石漠化总面积的18%。国务院、国家有关部委、省级相关部门对叙永县治理成效给予了高度评价。

目前叙永县已形成了具有地域特色的石漠化综合治理模式,被当地农民形象地称为“山顶栽树子,林下找票子;山腰翻坎子,种粮饱肚子;山脚建村子,幸福一辈子”的治理经验,实现生态、经济、社会效益的协调发展。

全国石漠化综合治理省部级联席会议在泸州召开期间,参会的国家部委及兄弟省市领导参观叙永县落卜镇石漠化综合治理示范片时,盛赞叙永石漠化治理模式和成效“这在全国都没有先例”,“我们将推广叙永模式”。

据县委书记王波介绍,2014年,叙永县将更加注重发展的质量和效益,工作思路为“一个加快、一个提升、两个攻坚、四个加强”。一个加快即加快产业培育;一个提升即提升项目水平;两个攻坚即交通建设攻坚、城市建设攻坚;四个加强即加强民生事业、加强开放合作、加强环境整治、加强党建工作。

胡润林 虎玉宇

发展县域经济,古蔺给出了答案:做强“4+3”产业,锁定重点项目,做实民生文章——载着“美丽古蔺”驶入快车道

2013年12月25日,古蔺县朝门水库正式开工建设,该项目投资超过1.8亿元。就在去年10月28日,总投资达4.87亿元的省重点水利工程观文水库破土开工。叙古高速、叙大铁路等“骨干+毛细”交通网络,伴随“4+3”产业、统筹城乡,一体发展,川煤集团来了,成都地奥来了,台湾现代农业来了,黄荆景区的人多起来了……

这就是古蔺发展县域经济的节奏。

面对复杂的宏观经济环境,古蔺如何摆脱对白、酒、能源产业的依赖,率先从底部崛起,创造县域经济的更大辉煌?古蔺给出了答案:“做强‘4+3’产业,锁定重点项目,做实民生文章”是发展县域经济的“不二法门”。



古蔺县城全景



古蔺县双沙乡村旅游

“4大传统支柱+3大新兴产业” 强健古蔺产业经济的“造血”功能

贯彻落实省委多点多极支撑发展战略,古蔺提出:到2016年实现“四年翻番,底部崛起”,建成四川经济强县;到2018年,在乌蒙山片区38个贫困县中率先脱贫;到2020年实现全面小康,打造“中国名县”。

如何实现目标?古蔺在做强四大传统支柱产业的同时,发展三大新兴产业,即建设“4+3”产业体系:酒业、能源、旅游、特色效益农业,以及金融商贸、运动健康、创意文化。“扩大和保持酒业等传统产业的既有优势,三大新兴产业抢占制高点,形成新的经济增长点。”古蔺县委书记何广斌说。

去年,古蔺在“四年翻番、底部崛起”的战略征途中:经济开发区建设、郎酒战略调整进展顺利,仙潭改制基本完成,红军杯、金美、奢王府等中小企扩能技改完成投用,“中国特色酱香酒谷”不断叫响,石屏一矿建成投产,观文、岔角滩等煤矿建设有序推进,18家煤矿顺利关闭,风能发电、页岩气、煤层气等新能源项目加快推进。生态畜牧、山地烤烟、有机高粱、优质果蔬、地道中药材等五大特色农业体系得以加强,增建果蔬、中药材基地,建立了特色农产品展销中心和交易平台。深度拓展“美丽古蔺·郎酒飘香”主题文化旅游品牌,取得“省级旅游标准化示范县”这一“招牌”,创建旅游标准化企业,举办黄荆老林英雄会等系列旅游活动,奢香纪念馆成功立项,四渡赤水战役遗址列入全国重点文物保护单位。

每到夏天,独有的黄荆老林颇受游客青睐,高峰时期景区一房难求,但仍未打消游客们的兴致。古蔺在全省率先成立创意文化产业发展服务中心,将“运动、健康、快乐”的理念融入旅游发展中,运动健康、创意文化、金融商贸三大新兴产业崭露头角。

去年4月,国家开发银行四川分行与古蔺县政府在北京签署了扶贫攻坚合作协议。根据扶贫协议,将有20亿的资金,用于古蔺水利基础设施、民生工程及城市基础设施等重点领域建设。

大项目“撬动”县域经济 奏响城乡协同发展的“好声音”

1月1日,在古蔺县龙(山)观(文)路改组现场,工人们放弃节假日,抓住晴好天气,全力投入施工,挖掘机、装载机、铲车来回穿梭,削高填低、凿山开路。龙观路已成了连通龙山火车站(叙大铁路)同观文煤矿等能源企业的骨干通道。

2013年是古蔺确立的“交通发展年”,该县实施了交通重点项目16个,完成投资19.2亿元。S309线改造工程进展顺利,赤水路、二郎路改造项目开工建设,古蔺高速、古仁一级路前期工作快速推进,推进通村水泥路、新(改)建通乡联网断头公路、安保工程等“毛细血管”工程。

围绕产城发展带,古蔺把规划落地于项目,内源和外力、内争和外引并举,科学编制了支撑实现“四年翻番、底部崛起”目标的重点项目88个,总投资1345亿元,未来四年计划投资560亿元。二郎·名酒名镇、观文煤矿等重大产业项目,

叙古高速、叙大铁路等重大基础设施项目,观文水库、保障性住房等重大民生项目加快推进,古蔺完善资金要素,强化督导考核,形成“一个项目、一名县领导、一名部门领导、一个责任股室、一名具体责任人”的“五个一”项目保障格局。

去年,古蔺实施重点项目56个,完成投资97.6亿元。“西区无疑是再造一座古蔺城”。古蔺县委副书记、县长陈廷俊说,古蔺高标准完成新城控规修编,城镇发展带规划(二期)设计工作,政务中心移驻西区、金融商贸综合体项目加快推进、酒街(二期)主体工程完成,绿化景观工程扩容提质……

二郎·名酒名镇、永乐、大村等集镇建设有序推进,11个乡镇控规和新农村建设规划加快编制,18个新村聚居点建设方案获省上批准,箭竹上下寨、双沙白沙村和二郎·太平红军街被列入全国传统村落保护名录,古蔺城乡环境持续改善。

做实民生文章,共享发展成果 在全心为民中砥砺前行

扶贫新村、产业示范片整村推进,社区健身路径项目和行政村标准篮球场建设等,一项项民生工程为群众过上幸福生活筑起牢固基石。

位于西区的古蔺北师大项目是北师大在全国县级城市中实施的首个项目,今年秋期将正式对外招生。该项目拟投资3亿元在古蔺西区新建幼儿园、中小学及教师宿舍、专家楼等为一体的精品教育学校,项目建成后,5000余学生在家门口就可享受到优质的教育资源。

长期以来,受制于“出行难、用电难、饮水难、读书难”等问题,如何改变困境,做实民生,一直是古蔺决策层的思考点。

“经济力量是民生事业的保证,经济困难时期对民生的关注程度,更是考验一个政府执政理念是否以人为本的‘试金石’。”古蔺县委常委、宣传部部长、县民生事业突破推进组组长李春艳说。

近年来,古蔺将财政支出的60%以上用于改善民生,新增财力向民生倾斜,民生投入画出了一道上行线。去年,古蔺民生累计支出28.5亿元,占地方公共财政支出的79.2%。

古蔺从硬件和软件两方面着手,着力改善民生,建立新(改)建寄宿制学校、教师周转房、学校食堂、乡镇卫生院,实施“金土地”工程,扶贫整村推进项目,改善公路、车辆等出行条件,深化农村电力体制改革,发放创业小额担保贷款,开展农民实用技术培训,改造农村危房、棚户区,加快保障房建设步伐……

去年,全县养老保险和医疗保险覆盖率分别达90%和99.2%,新农合参合率达99.8%,补偿比达65%,发放医疗救助资金1052万元,群众住有所居、病有所医、老有所养等问题明显改善……

值得一提的是,古蔺“营养午餐膳食工程”、“幼教+义务+高中”免费教育,惠及10余万学生。对此,古蔺获得了全国营养膳食计划工作先进县和全省教育工作先进县的称号。(张涛 虎玉宇)



郎酒厂天宝洞



太平红军长征四渡赤水博物馆